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På UFO- Sve riges riksstämma den 7/4 fick SAT 
förtroendet att ihop med Enköpings UFO-förening 
verka som centralgrupp åt UFO-Sverige fram till 
nästa års riksstämma. �unktionen som central­
grupp är he lt skild från den övriga verksamheten 
inom förening och arbetet inom denna bör därför 
ej påverkas. Den nya centralgruppen består av 
förljande personer: Birgitta Andersson Enköpings 
UFO-förening som är ordförande, Mats Nilsson SAT 
kassör, Jörgen Granlie Enköpings UFO-förening 
ledamot, Carl-Olov Pettersson Köpings UFO-förening 
ledamot, Håkan Ekstrand SNr ledamot. Som ni ser 
uppgifterna uppdelade på tre olika föreningar där 
Köpings UFO- förening tar hand om rapportcentralen 
och marknadsföringen. Vad SNr och Enköpings UFO­
förening ska göra har vi ej diskuterat än, men 
allt annat som blir över får vi del a upp på de 
respektive föreningarna. 

Vi ska här-drista oss att ta ett kort utdrag 
ur förordet till Per Hagnars bok "På väg mot en 
världsbild?" -

"Til l vardags använder vi inte sällan ordet - verk­
lighet - som om det fanns en överenskommelse om vad vi menar med det. 

-Låt oss hålla oss till verkligheten, säger vi och drar en gräns någonstans 
kring hus och hem, vårt dagliga bröd, krig och skattero I den pol itiska debatten 
ger man ungefär samma lösa definition, dock med partifärgade ord. I arbetet och 
produktionsprocessen börjar och finns all verklighet, det är det tydligaste man 
kan få höra där. 

Frågorna om vidare l ivsbegrepp, dem sysslar naturvetenskapen med. Med hjälp 
av teleskop och mikroskop, genom experiment med atompartiklar och fysiologisk 
apparatur har den kartlagt tillvaron. Många tror så, även om de själva inte 
känner svaren. 

Kyrkan talar om en andlig tillvaro som motsats til l det jordiskao Var grän­
serna går och hur de överskrids försöker få kyrkomän förklara". 

Så långt Per Ragnar, vad är då verklighet? Är det verklighet när någon säger 
sig ha sett ett"flygande tefat" eller när någon uppger att han e).ler hon har 
pratat med sin döda mor? Kan vi_ entydigt säga att dessa människor ljuger, har 
vi ··verkligen den fantastiska kunskapen som ger oss rätt att säga att dessa 
personer ljuger. Många vetenskapsmän tror sig ha kunskaper som ger dem rätt, 
för att inte tala om kyrkan. I kyrkans värld eller rättare sagt religionens 
värld där är allt som ej går att inordna under respektive religions skrifter 
djävulens verk. Där-för måste olika religioner hålla på och utrota varandra, 
den e� dra sidan är ju dj ävulens lärjungar. Jag såg en gång en uppgift som sa 
att av alla krig som startats på jorden så har de religiösa startat 98 %.Ja 
ni läser rätt nittioåtta % .. Det visar ju den stora kärleken til l varandra 
som alla religiösa säger sig ha. Den kärlek de mot förmodan har den ödslar 
de på sig själva. Egoism är en vanligt utbredd åkomma bland de religiösa, 
ber man 15 ggr/dag är man garanterad en plats i himmlen, ber man 50 ggr/dag 
blir man kanske ledamot i den himmelska styrelsen. Nej-tack sådana ledare 
vill vi betacka oss för. 

Om man ser till det här ovan skrivna kan man tro att jag kanske är helt 
emot allt vad religion heter. Det är nu inte helt riktigt, jag anser att 
religionen av idag är på väg ut ur "gemenskapen". Personligen tror jag att 
det finns en större "makt" och denna makt behöver man inte be till. Utan jag 
tror att om man försöker leva ett liv som går ut på att leva ihop med naturen 
så långt som möjligt, så uppfyller man denna makts regler. 

Nu kom jag ifrån ämnet helt så vi får ta upp det i någon annan Saturnus. 

Håkan 
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I det förra numret av Saturnus berörde vi i huvudsak de viktigaste sta­
tiska världsalltsmodellerna. Vi börjar detta nummer med en kort repitition. 

Den första rel ativistiska model len framlades av Einstein år 1917. Genom 
att införa en konstant,�den s.k. kosmiska konstanten, i den allmänna rel ativi­
tetsteorins fäl tekvationer kunde Einstein visa att ekvationerna var förenliga 
med ett univesum med sfärisk rymd, l ikformig täthet och hastigheterna O. Den 
kosmiska konstanten, vars värde beror av täthet och tryck i universum, mot­
svarar i Einsteins modell en repul sionskraft, som är avpassad så att den på 
stora avstånd balanserar universum och hindrar universum att undergå gravi­
tationel l kollaps. Rödförskjutningen av galaxernas ljus var då ännu inte upp­
täckt och det var därför naturligt att Einstein sökte en statisk lösning. 

Samma år som Einstein framlade sih teori fann holländaren W. de Sitter 
en l ösning som visade sig motavara ett expanderande universum med euklidisk 
rymd. Fältekvationerna visade emell ertid att i de Sitters modell måste tät­
heten vara nol l. Då man några år senare upptäckte rödförskjutningen, tänkte 
man sig att de Sitters universum representerade slutstadiet i ett expandernade 
universum. 

Snart därefter fann man även alla de övriga teoretiskt möjliga modellerna, 
Man visade ocKså att ett statiskt Einstein-universum måste vara instabil t, 
till följd av störningar ( galaxbildning o.d.) måste det antingen råka i ex­
pansion el ler kontraktion. 

Utveck l ingsteorin 
Eftersom gal axernas rödförskjutning antyder att universum expanderar har 

teoretikerna främst ägnat sig åt de expanderande modellerna. Belgaren Georges 
Henri Lema1tre studerade först ett sfäriskt universum som expanderade från 
Einstein-tillståndet, men framlade 1931 teorin om expansion från ett supertätt 
ursprungstil l stånd. Lemaitre förutsätter att all universums materia ursprung­
ligen låg samlad i en mycket tät uratom. Den innehöll sål edes al l materia i 
universum och det beräknades att dess radie varit l ika med avståndet mellan 
jorden och solen, dvs. omkring 150 mil joner kilometer. 

Denna uppskattning av �adien erhöl l man genom att utgå från värl dsalltets 
total a massa ( omkring 105 gram) beräknad ur �fnsteins ursprungl iga uppskattning 
av världsal l tets nuvarande radie ( omkring 10 km) och den bästa då tillgäng­
liga uppskattningen av den genomsnittl iga materietätheten i hela universum { omkring 1o-27 gram/cm3 ) 

Uratomen existerade endast mycket kort tid, innan den exploderade i ett 
superradioaktivt sönderfall. Under explosionsförl oppets inledningskeden bröts 
den ursprungliga atomen sönder i allt mindre, radioaktiva fragment, vilka 
Lemaitre kallade atomstjärnor och vilka spreds med höga hastigheter åt all a 
håll. Explosions- och sönderbrytningsprocesserna fortsatte i fo�m av rådio­
aktiva sönderfall till dess bitarna nått ner i atomstorlek. 

Större delen av den radioaktivitet som var ett karakteristiskt inslag i 
förloppet har för l änge sedan försvunnit, men Lemaitre trodde att spår därav 
fortfarande uppträdde i form av de radioaktiva ämnen som har lång halverings­
tid, exempelvis uran. Han hävdade att den strålning som nu kommer från radio­
aktiva ämnen var rester av den ursprungliga expl osionen, som rusat runt, runt 
inuti vårt ändliga { om också oavbrutet växande) universum al lt sedan dess. 



Både tid och rum tog sin början i och med uratomcn. Ingenting materiellt 
hade existerat före den, Allteftersom explosionen fortskred, vidgades rymden 
mycket hastigt och fylldes av de sönderfallande atomstjärnorna. Världsalltets 
radie växte i en takt som var proportionell mot fragmentens radialhastighet. 
Den totala materiemängden i världsalltet förblev konstant och därför avtog 
materiens medeltäthet då radien växte. 

Under hela explosionsförloppet utövade alla fragment och bitar gravitations­
krafter på varandra på grund av sina massor. Eftersom fragmentens massa var 
betydande, blev det den totala gravitationskraften mycket stor och den fick 
t il l följd att expansionen så småningom bromsad(� s. Slutligen nåddes efter några 
miljarders år expansion ett tillstånd där expansionen praktiskt taget hade upp­
hört och världsalltet hamnade i ett jämviktstillstånd, ',denna fas liknade den 
äldre einsteinska modellen och betecknas därför som einsteinstadiet. 

Einsteinstadiet var som vi sett instabilt och därför måste världsalltet 
förr eller senare fortsätta att expandera eller också att sammandra sig. 
Lemaitre trodde att världsalltet stannade kvar i detta tillstånd i ungefär 
två miljarder år och att det sedan började expandera igen. Detta andra expan­
si-onskede är det som vi nu upplever. 

När expansionen på nytt kommit igång, ml.nskade materietätheten, gravitations­
krafterna blev svagare, den kosmiska repulsionen kom att dominera och expan­
sionshastigheten växte. I och med den allt snabbare expansionen avtog gravitat­
ionen ännu mer så att expansionen·kunde förlöpa i ytterligare stegrad .takt. 

Världsalltet genomlöper alltså en serie olika tillstånd eller modeller, 
vilka var och en kännetecknas av en karakteristisk radie, en karakteris�isk 
täthet och en karakteristisk expansionstakt. I ett av dessa tillstånd befinner 
sig världsalltet i vår tid. Lemaitrc räknade med att det andra expansions­
skedet nu pågått i flera miljarder år och att universums nuvarande radie är 
omkring tio gånger större än i Einsteins universum - dvs. 1022km. 

Hurdant blir då universums slutstadium enligt Lemartres teori? Eftersom tät­
heten gradvis avtar, kommer den slutligen att närma sig noll. li'örhålla.ndena blir 
då identiska med dem som råder i de Sitters universum, där materietätheten 
blivit så låg att det - även om expansionen teoretiskt fortsätter - inte längre 
finns något som expanderar. 

Gamows teori 
Uppfattningen att universum expanderar från något slags ursprungligt till­

stånd från många år sedan har nått sin mest förfinade form i en teori som fram­
lades av den teor.etiske fysikern George Gamow år 1946. Gamows teori behandlar 
inte bara världsalltets uppkomst och utveckling i stora drag utan beskriver också 
i detalj hur grundämnena bildades. Detta ska vi ta upp i senare separata arti­
klar, 'som mera ingående ska förklara de olika teorierna. 

Även om Gamows teori i vissa avseenden liknar Lemaitres, finns det funda­
mentala skillnader mellan dem. Lemaitres uratom var en enda stor klump som 
bröts sönder så att det bildades allt mindre bitar och slutligen atomer. I 
Gamows teori föreligger ylem (vilket betyder det urämne ur vilket grundämnena 
bildats, ylem är ett grekiskt ord) i form av en gas, vars partikl� är de 
blivande atomkärnornas beståndsdelar som rör sig fritt omkring och blandas 
med varandra innan de förenar sig till kärnor. 

Den viktigaste skillnaden mellan de båda teorierna, särskilt framträdande 
då man ställer teorierna i relation till världsalltets nuvarande byggnad, är 
Lemaitres antagande att världsalltet är ändligt både till omfång och till inne� 
håll • .Enligt Lemaitres teori var i begynnelsen all materia i världsalltet inne­
sluten inom en ändlig radie av ca 150 miljoner kilometer och denna volym ut­
gjorde hela världsalltet vid denna tid. I våra dagar är världsalltet enligt 
Lemaitres teori fortfarande ändligt men har långt större radie än uratomen på 
grund av den expansion som ägt rum sen uratomens tid. 

Enligt Gamow är däremot världsalltet oändligt och har alltid varit oändligt. 
Hruns slutsats baseras delvis på matematiska analysero När han satte in det kända 
värdet för expansionstakten saJnt andra faktorer i den relativistiska formel 
som beskrev universums krökningsradie och därmed dess expansion, fann han krök­
ningsradien var� en imaginär storhet. ( Imaginär = skenbar, overklig) . 



Enligt Gamows teori var universums massa oändlig redan vid expansionens 
början och fyllde en volym med oändlig utsträckning. Om man skulle försöka 
beskriva världsalltets form i begynnelsen, skulle man enligt Gamows teori 
tvingas säga att världsalltet var oändligt. Man kan lättare göra sig en 
åskådlig föreställning om världsalltet om man säger att det från början 
hade formen av en kub med oändlig sida eller av ett klot med oändlig radie, 
men oändligt stor volym har ju ingen form, eftersom formen på ett föremål 
hänför sig till dess utsida - och en oändligt stor volym har ju ingen utsida. 

Enligt Lemaitres teori började världs­
alltet med en enda stor, ändlig super­
atom. 

Enligt Gamows teori började världs­
alltet med ett oändligt antal mass­
punkter - världsalltet är oändligt. 

Skillnaden mellan Lernartres ändliga modell och Gamows oändliga kan lämpli­
gast beskrivas med hjälp av figuren här ovan. I Lemaitres teori så fanns det 
bara en uratom som med en explosion startade expans�onen. I den andra teck­
ningen beskrivs Gamows teori i form av samtidiga explosioner i ett oändligt 
antal masspunkter. Masspunkterna ligger oerhört nära varandra ( hur nära be­
ror på tätheten; oändlig täthet skulle motsvaras av avståndet noll mellan 
punkterna ) . Den volym som inrymmer det oändliga antalet masspunkter skulle 
ha oändlig utsträckning i alla riktningar. 

Alla teorier som börjar med att en uratom eller liknande exploderar kallas 
med ett gemensamt namn för "Big Bang". Man brukar säga att hela vår utveckling 
startade med Big Bang. Big Bang betyder !'den stora smällen". 

Vi ska nu ta upp en teori som forskarna i det närmaste har övergett. Om det 
expanderande världsalltets rörelseenergi är mindre än den sammanlagda gravitati­
onsenergin, så kommer expansionen så småningom att avstanna. När universum nu 
har stannat så kowner gravitationen att göra så att det till en början sakta 
börjar att kontrahera (sammandra) ,kontraktionen går snabbare och snabbare 
tills det till slut kommer tillbaks dit där det hela började. Nu blir det en 
ny Big Bang, universum expanderar, avstannar, kontraherar, ny Big Bang • • • • • •  

Ett sådant universum kallas ett oscillerande eller pulserande universum. Man 
anser emellertid att ett sådant universum av teoretiska skäl är omöjligt. 

Enligt de tillförlitligaste bedömningar som kan göras för närvarande·och 
som bygger på det hela tillgängliga astronomiska materialet är det expander­
ande universums rörelseenergi större än den patentionalla gravitationsenergin, 
i själva verket flera gånger större. Såvitt man nu kan bedöma kommer universum 
därför att fortsätta expandera i oändlighet. 

Att för�ställa sig ett universum som är oändligt är oerhört svårt. Ett sätt 
ar att fråga sig själv; Kan du föreställa dig ett ändligt universum? Varje 
försök att tänka sig in i ett ändligt världsallt stöter på så enorma svårig­
heter - eftersom förnuftet stegrar sig inför frågan vad som eventuellt skulle 
finnas bortom dess gränser - att det osvikligt får till följd att föreställ­
ningen om ett oändligt universum ter sig långt mer acceptabel. 

Galaxerna kommer att fortsätta att rusa bort från oss och slutligen för­
svinna helt och hållet. Den genomsnittliga materietätheten kommer att minska 
undan för undan ner mot noll. Vid det laget har universum sådant vi ser det 
skingrats och upplösts i en ändlös tomhet och vår galax kommer att vara ensam 
kvar i den �omma rymde��0

en
o

sista rest av det en gång så tätbefolkade ( om den 
nuvarande tatheten, 10 ganger vattnets, kan beskrivas på det sättetl ) dy-
namiska världsallt. 



Den kontinuerli ga skapelsens teori 
Ett förnyat intresse för kosmologins problem väcktes till liv år 1948, då 

hela fråean om universums uppkomst och byggnad togs upp till behandling på 
ett nytt och djärvt sätt. r:l1eo:rin har på grund av sin djärvhet mötts med stark 
misstro av somliga vetenskapsmän, främst därför att den tycks strida mot en 
av fysikens heligaste principer - lagens om energins bevarande. Men den har 
också alltsedan sin tillkomst fått kraftigt stöd av många framstående veten­
skapsmän. '2eorin brukar betecknas som teorin om den kontinuerliga skapelsen oc:t: 
den framlade� i sin nuvarande form av Hermann Bondi, 1'homas Gold och Fred Hoyle, 
då vid Cambridgeuniversitetet. 

Teorin säger att materia i form av väteatomer oavbrutet skapas ur intet i 
rymden i sådan takt att den nybildade materien ersätter den materia som för­
svinner bortom det observerbara universums gräns på grund av världsalltets 
expansion. Atomerna bildar en sorts mer eller mindre likformigt fördelad gas 
som är instabil på grund av atonernas ömsesidiga gravitation. Till följd av 
denna gravitationsinstabilitet samlar sig olika delar av gasen till separata 
moln. Dessa svävar omkring i rymden i miljardtals år och många av molnen 
samlar sig så småningom till en enda stor niassa - vilken sinom tid u·�vecklas 
till en galax. Inom molnen bildas undergrupper. Dessas materia pressas allt­
mer samman av gravitationen som blir mycket stark tack vare det samlade mate­
rialets täthet. När kontraktionen pågått tillräckligt länge, uppstår ett enormt 
tryck, kärnprocesser börjar inträffa och en stjärna föds. 

Enligt den kontinuerliga skapelsens teori pågår dessa processer oavbrutet, 
har alltid pågått och ko�ner alltid att pågå. Världsalltet har med andra ord 
aldrig upplevt en begynnelse, d:) t har all tid existerat och kommer all tid att 
existera. Man kan inte tala om världsalltets uppkomst, eftersom universum 
enligt denna teori alltiu har funnits och alltid kommer att finnas kvar. Det 
förblir alltid sådant det nu är - dvso sådant det alltid har varit. Denna 
världsmodell betecknas därför som det stationära tillståndets modell. 

De stora mängder fritt väte som förekommer i yttre rymden stöder hypotesen 
att materien alstras i form av väteatomer. Den takt i vilken materia skapas 
bestäms av den takt i vilken materia försvinner bortom universums gränser. 
Mängden nyskapad materia bör vara lika stor som den mängd som försvinner. 
Vid sina ursprungliga ber�kningar uppskattade Bondi, Gold och Hoyle skapelse­
takten till 1o-45 gram/cm3/sek. Om man uttrycker detta i mer lä"btfattlig form, 
innebär det att en ny väteatom alstras i en volym ungefär motsvarande en stor 
kontorsbyggnad varje århundrade. I en literflaska skulle en ny väteatom dyka 
upp varje miljard år. 

Vi talar här ovan om universums gräns, med det menas den gräns där bort­
flyende galaxer har fått sån hastighet (ljusets) att ljuset från dem inte når 
jorden. Enligt den speciella relativitetsteorin så försvinner ett föremål då 
dess hastighet närmar sig ljusetso 

Ett annat sätt att tolka rödförskjutningen 
Kunskapen om rödförskjutningen har fått vittgående konsekvenser. Om den 

observerade rödförskjutningen verkligen är rörelseeffekt skulle detta betyda 
en kontinuerligt fortgående utspridning av materien över världsrymden elle;, 
annorlunda uttryckt, en expansion hos världsalltet. 

Det har emellertid även framkastats åsikten att fenomenet skulle kunna 
tillskrivas andra, för oss okända faktorer, som dirket påverkar ljusvågorna 
från dessa fjärran stjärnsystem och som åstadkommer att ljuset under sin 
långa väg förlorar energi. -Då ljuset från de avlägsna galaxerna har vari t på 
väg under hundra miljontals år innan det har nått oss, kan det tänkas att 
en "trötthetseffekt" orsakar en med tiden fortskridande minskning av frekven­
sen hos ljusvågorna (en energiförlust hos ljuset), vilken vi i spektrum ob­
serverar som en ökning av våglängden eller en rödförskjutning. Om denna teori 
är riktig skulle galaxerna inte avlägsna sig från oss och universum skulle 
vara statiskt och inte expanderande. 

Då man inte lyckats att på grundvalen av kända fysiska lagar erhålla någon 
annan rimlig förklaring på den observerade rödförskjutningen, måste man utgå 
från att den beror på rörelseeffekt. 



Antimateria? 
Till slut ska vi nämna en teori som framlarrts av de båd.a svenska forsk[trna 

Ernst Klein och Hannes Alfen. Den räknar med materia och antimateria som för-· 

intar varandra under väldig energiutveckling. Urtillståndet var enligt denna 
teori en jämn fördelning av materia och antimateria över världsalltet men så 
småningom skedde på grund av gravitationen sammandragningar och kollisioner, 
varvid oerhörda mängder energi i form av strålning utvecklades. Denna strål­
ning utövade tryck på partiklarna så att de ytterligare drog sig samman och 
bildade världar, solar och planeter. Hur kom det sig att inte all materia 
förintades vid dessa sammanstötningar? Detta förklarar Alfven i sin bearbet­
ning av Kleins teori med det så kallade Leidenfrosts fenomen. Om man har en 
kokplatta eller stekpanna som är upphettad till några hundra grader och däri 
släpper en stor vattendroppe, så ligger droppen kvar en överraskande lång 
stund utan att förångas. Det beror på att det under den bildas ett skickt 
av ånga som isolerar droppen från plattan. Höjer man temperaturen ytterligare 
så förångas dock hela droppen. I själva verket kan man ju säga att droppen · 
svävar ett litet stycke över plattan. Sådana här Leidenfrostska skickt skulle 
ha bildats mellan de klumpar (stora som solsystem eller varför inte en hel 
galax ) av materia och antimateria som möts i urryrnden. 

Vi slutar här med den här genomgången av de olika teorier som finns om vårt 
universums urspl'ung. Givetvis finns det många, många flera men dessa vi här 
har tagit upp är de mest uppmärksammade. I artiklar som kommer senare planerar 
vi att ta upp en del av teorierna mer utförligt. 

Källor: Vetandets Äventyr 
Hur uppstod universum 
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Planeterna och universum 
Focus Materien 
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�----.------..-MILJÖRUTAN .-�---------------

Fyra femtedelar av jordens yta är täckta av vatten. På den rest­
erande femtedelen trängs idag ca 4 miljarder och enligt FN:s beräk­
ningar år 2000 6,4 miljarder människor. Sin föda får dessa människor 
från den tiondel av landarealen som är brukbar samt från världshaven. 
Inför utsikten till en fördubbling av mänskligheten på knappt trettio 
år är det en allmänt rådande uppfattning att haven måste få ökad bety­
delse som näringskälla. Detta kommer emellertid att bli möjligt .endast 
om vi noga hushållar med denna tillgång. Idag sker det istället e� rov 
drift. Haven utnyttjas som avstjälpningsplatser för allt som de olika 
länderna i ökande omfattning vill bli av med. 

Haven har sedan tidernas morgon mottagit avfall från kontinenterna 
Det har varit både erosionsprodukter och nedbrutet biologiskt materi­
al. Det som idag spolas ut i eller stjälps ner i havet är något helt 
annat: olja och oljeprodukter, kemikalier av olika slag, insektsgifter 
plastprodukter. Sådant kan havens naturliga rensningsmekanismer inte 
klara av. Dessa avfallsprodukter är idag utbredda över jordens hela 
yta. DDT har konstaterats förekomma i arktiska sälar och valar och 
till och med i antarktiska pingviner, som lever långt från de platser 
där dessa gifter framställs och används. Sjöfarare som Thor Heyerdahl 
som på sin berömda kontikiflotte seglade över Stilla Havet och senare 
förde Ra I och II över Atlanten, berättar om de jättelika anhopningar 
av avskräde, framför allt plastavfall och oljerester, som flyter om­
kring på haven och med de stora havsströmmarna driver tusentals mi l 
från en kontinent till en annan. 



Bara en ringa del av detta avfall s,junk(;}J.' nor till bottnen under öv­
skådlig tid. Det rör sig huvudsakligen om icke nedbrytbara produkter 
som förb�ir biologiskt aktiva i de övre vattenskikten. Där pågår all 
biologisk aktivitet och där produceras syret. Nyligen genomförda under­
sökningar av havsvattnet visar redan en nedgång i mängden plankton i 
Atlanten, något som kan få negativa verkningar på nordamerikanskt och 
europeiskt fiske. Många stränder är fulla av ilandflutet avskräde. I 
många strandzoner är djurlivet redan utdött. Alger, krabbor, musslor 
och andra havsdjur kan inte längre finna något existensunderlag. Sär­
skilt mynningsområdena kring de stora floderna, son för med sig avfall 
från hela kontinenter, är så ohyggligt nersmutsade att varje form av 
normalt djur- och växtliv saknas. I FöreDta staterna är koncentrationen 
av vissa kemiska ämnen i floderna så stora, att man - hor otroligt det 
än kan låta - kan framkalla film i vattnet. En flod i Cleveland är så 
bernängd med kemikalier att dess ytvatten är brandfarligt. 

Flodmynningarna är av stor betydelse som äggläggnings- och yngel­
platser. Många havsfiskar, som utgör viktig föda åt människor, till­
bringar en stor del av livet i flodmynningar. I det alltmer förgiftade 
breakvattnet där börjar fiskbeståndet nu att dö ut. 

Havsbiologiska forskningsinstutioner ·har hos olika fiskarter kunnat 
konstatera sjukdoms- och förgiftningssymtom, vilka betyder ekonomiska 
avbräck och hälsorisker för människor. Således har man t.ex. hos fiskar 
som utgör vanlig matfisk, t.ex. rödspättor, ål, flundror och sjötungor, 
konstaterat svulster, bölder och ögonsjukdomar. Särskilt i områden dit 
industriavfall leds ut förekommer stora skador. 

Föroreningarna av världshaven skulle i stort sett kunna stoppas ge­
nom en världsomfattande pla.'1.ering. Havsvatten har en kraftigt regenerer­
ande (ersättande) förmåga. Men fortsättHr nedsmutsningen och förgift­
ningen kan den punkt snart vara nådd, då så stora skador uppkommit att 
de inte knn repareras. 

En känd schweizisk havsforskare professor Jacques Piccard, va�nade 
på Världnatursfondens. kongress ihärdigt för denna utvec�:ling: "Jag har 
kunnat konstatera att det redan är mycket sent. Kanske är det redan för 
sent. I varje fall har vi inte lång tid på oss • •  •"• 

Källa: Fauna Nr 124 / Bokfrämjandet 

JÄTT.El1 IK�P SVART HÅL HAR UPP1'ÄCKTS o 

Astronomer i Australien har med ett fyra meters optiskt teleskop upptäckt 
vad de tror vara ett gigantiskt svart hål i rymden. Hålet slukar en stjärna 
i veckan. 

-Det är kanske det mest aktiva fenomen som någonsin upptäckts, säger Dr Alan 
Wright vid det engelsk-australiska observatoriet vid Siding Springs, 32 mil 
väster om Sydney. 

- Det befinner sig 10 miljarder ljusår från oss och är troligen 100 ljusår 
brett. 

Man har aldrig kunnat bevisa svarta håls existens men de beskrivs teoretiskt 
som enstaka stjärnor eller galaxer som kollapsat i en omvänd explosion. De 
blir till ett fenomen av ofattbar täthet. En tändsticksask fylld med materia 
från ett svart hål skulle väga miljardtals ton. Inget ljus skulle kunna spridas 
därifrån. 

G.P. 790306 
HAR HYSSARNA FUNNIT ATL.ANTIS 

Sovjetiska vetenskapsmän har tagit fotografier som kan bevisa att den leg­
endariska sjunkna kontinenten Atlantis ligger mellan Portugal och Madeira, sade 
havsexperten Andrej Aksjonov vid ett besök i Lissabon. De åtta bilderna som 
kan visa detta skall snart släppas ut i världspressen, sade den sovjetiske 
vetenskapsmannen 

(TT-Reuter ) 



LJUSFLÖDE NEDÅT: 
Värmland, Säffle 11 aug. 1978 Kl:20. 4 5  

Instruktör Evert S�edenvik befann sig denna kväll i privatradio­
klubben PRISÄF's radiostation i Skattudd�ns fyr, han berättar: 

-Jag hade radiopassning och gick.ut för att få en nypa frisk 
luft. Medan jag stod och tittade ut över Vänern fick jag vid hori­
sonten se ett klotformat föremål med en oregelbunden svans, eller 
ljus, riktat rakt ned. Det var ett mycket skarpt rödgult sken. 

-Om jag beskriver klotet, med en skenbar jämförelse, så var 
det 15 till 20 centimeter i diameter, betraktat på 5 meters avstånd. 
Svansen nedåt var då en halv meter, med samma jämförelsegrund. 
I ·verkligheten skulle jag tro att det befann sig på ca 2 kilometers 
avstånd� 

· 

-Föremålet rörde sig sakta horisontellt tills det färsvann bakom 
en bergsrygg, som heter Högheden och totala observationstiden var 
f'em minuter. 

SÅG ÅRTAL PÅ HIMLEN: 
Västmanland, Köping 21 aug. 1978 Kl:19.10 

Två sjuksköterskor och en prästfru iakttog tillsammans siffrorna 
1 9 8 6 mot klar himmel. De blev mycket konfunderade och undradr 
ännu om det möjligen kunde röra sig om ett religöst budskap. 
Liknande fenomen har iakttagits utomlands, men mig veterlfsen är 
det första gången i Sverige. Beroende på fenomenets särart vill 

·Köpin�skvinnorna ha anonymitetsskydd. En av sjuksköterskorna, 
bilföraren, berättar för rapportcentralen: 

-Vi kom körande gamla E-18 från f.'tunktorp och var på väg in mot 
Köping då en av oss ropade: "Titta, ett årtal på himlen!" Jag 
körde in bilen till vägrenen och stannade och vi kunde nu alla tre 
se årtalet 1986 på himlen i NV riktning. Siffrorna bildades av 
blågrå moln mot en klarblå himmel. Solen var på nedgående och ett 
rött fält syntes under siffrorna. 

-Siffrorna syntes mycket klart och tydligt, och de hade en 
skenbar storlek av ce tre decimeter. 

-Vi befann oss nära stan, just där hastighetsskyltarna visar 
på 70. Flera bilar for förbi oss, men ingen stannade. 

-Efter att ha betraktat detta i Cam minuter fortsatte vi in till 
Köping. Vi såg hur ettan försvann först, sedan nian och sexan. 
Sist kvar var åttan. 

STÖRHE ÄN ETT PASSAGERARPLAN: 
Närke, Örebro 2) aug. 1978 Kl: 20.45 

Lars Olof Rehnberg befann sig·, tillsammans med sin fästmö Pia 
Holmberg, i Varber ga då de fick se ett stort före�ål i luften. 
Herr Rehnberg berättar: 



- J a g och min tr-istruö och vår dott.er var ute pa en kvällspromenad 
då vi f·ick se ett starkt bl i nk and e ljus högt uppe i luften. Vi 
t rodde först att det var ett flygplan, rn en plbtsliet åkte det ned�t 
och ändrade kurs. �u kunde vi se att det inte var nå eot flyeplan, 
och dess utom var det helt ljudlöst. 

-Föremålet hade nu e tt starkt blinkande ljus, som var både vitt 
och rött. Ljuset liksom pulserade utmed hela f'örem&let, som var 

s�örre än ett passagerarflygplan. 
-Det färdades från syd och sedan mot väst på une;efär 400 meters 

avstånd från oss, och ca 20 meter över hustaken. Totalt kunde vi se 

det i ca tre minuter och vi blev smått chockade. 

-E:ft.er d e t ta ringde jag en god vän till oss, som bor just där 
föremåle t. flög över hustaken, och f'rågade om han hade sett något 
ovanligt. Det hade han inte, men han berättade, att han hade haft 
störnine,ar på belysningen och på TV'n. }\ven ett torkskåp i bad­
rummet hade startat sig s jäl vt. 

RETROAKTIVT 

FEM OBJEKT IAKTTOGs TVÅ GÅNGER: 
Västmanland, ::->kultuna 11 nov. 177 Kl:17.45 

I . .icensierade radioamatören J an- Erik Larsson be�ann sig uppe på 
taket till biografen i Skultuna då han tva e·å nger i följd observerade 
täta grupperingar av lysande ob j e kt . Han b erä tt ar �ör vår fält­
forskare Jan Eriksen i Västerås: 

- .. lag var uppe på t a k e t f'or at t justera och staga n1aströret till 
min kortvågsantenn. Det blåste hårt deuna dag, och när jag var klar 
satte jag mig på takst�gen för att observera hur antennen rörde sie 
i blås ten . 

-Då får jag se 4 eller 5 gulrödlysande runda ljus strax öster 
om brandstationens skorsten {0). �""öremålen rörde �ig snabbt, och 
med inbördes växlande pos i t io ner , i en tät klunga, :för att efter ca 
15 s ekund e r f'örsvinna bakom träden i väst. 

-Jat; gick ned från taket och ställde mig 90 gradez; i förhållaude 
till antennmasten f'ör att koutrollera hur den svajade från detta 
håll. Då fick jag se föremålen igen, men nu i en nordligare rak 

bana från öst till väst. Nu såg jag dem betydligt t i digare. 
�Det var fem runda f'öremål, som rörde sig i en snabb oorgani­

serad rörelse i förhållande till varandra. Ljuset var begränsat 
ti l l de runda föremålet, som va rdera:.- hade en något luddig kant. 
Även dessa flög i en l�kadan klunga som tidi gare. Efter 15 sekunder 
försvann de ur mitt synfält bakom huset. 

-Ont jag skulle uppskatta ljusintensiteten och storleken på 
objekten så blir det närmast som·om man betraktar en ru�d gatu­
la.mpas sken på JOO uteters avstånd . 

HAPPOH.TCEl'\THALENS ANM: Iet skulle kunna röra sig om en 

splittrad m eteorit , men a t t två såd ana gått in i atmosfären 
med några minuters me l lanrum, och i båda f'allen splittras i 
fem delar, är lite långsökt. 
Herr Larsson po än gt era r ocksä, att han .:l.nte kunde ial<kta 
någon svans efter objekten. 1Jeru1a svans eller gnistregn (vid 
dagsljus kan ibland även rök iakttas ) upps tår då stenarna 
brinner upp genom frik tion i atmosfären. 
Källa: UFO-Information Nr.1 1979 

�1a t s 



KEMI .l 

Atomerna bildar fi. 
Hur är det, brukar ni också förhöja smaken på frukostägget 
med en giftig gas som har b�idlJt kemisk förenlng med en metall? 
Inte? Aj o, det gör ni varje gång ni använder saltkaret. 

Om man krossar ett stycke kol, åstad­
kommer man en fysikalisk forändring 

av kolet. Det är fortfarande kol, även om 
kolpartiklarna nu har blivit mindre. 

Vid en kemisk forändring (kemisk reak­
tion) bildas däremot ett eller flera nya 
ämnen. En typ av kemiska ·reaktioner 
innebär att två grundämnen forenar sig 
och bildar en kemisk förening. 

MAGNESIUM- . 24 ENHETER 

ATOM 

SYRE. 

ATOM 

Den kemiska foreningen ser annorlunda 
ut och har andra egenskaper än_d� grund­
ämnen den har bildats av. Ett välkänt 
exempel på detta är vad som händer när 
ett ämne brinner . 

. Ett vedträ består huvudsakligep av kol. 

Mft!ifl!!i!r�1u::ä!tm!!r tC 8fnr:vr� 
�asmq)diyl. (Syret i luften uppträder näm-

16 ENHETER MAGNESIUMOXID­

MOlEKYl 

40 ENHETER 

Magnesiumoxidens molekylvikt är lika med summan av magnesiums atomvikt och syrets atomvikt. 

r -·. � · � 

MAGNESIUM­

ATOMER 

+ 1-+ 
SY · 
MOLEKYl 

MAGNfSIUMOX.ID­

MOLEKYlER 

L·-------------------------------------------------------------------

Ett brinnande ·magnesiumban� förs ·ner i en behållare med syrgas. Magnesiumbandet flammar upp 
med intensiv låga. Ett vitt pulver, magnesiumoxid, samlas på behållarens botten. 

Obs. att de färggranncfl kulorna på denna och nästa sida inte visar hur atomer och molekyler ser' 
ut i yerkligheten. De vill bara åskådliggöra proportionerna mellan de ingående atomernas antal. 

Metaller som magnesium ( 1 }, järnfilspån (2) och natrium (3) brinner luft. De förenar sig med 
luftens syre och bildar pulverformiga oxider. 

ligen i form av syrgasmolekyler, som var 
och en består av två syreatomer.) 

Vid den kemiska reaktionen mellan kol 
och syre frigörs energi i form av värme -
det är därfor vi eldar med ved. Kolet och 
syret forenar sig till koldioxid, som är en 
fårglös gas och något helt annat än det 
vedträ vi utgick ifrån. 

Kopparpulver, magnesiumband, järnfil-



spån och natrium brinner alla i luft. Dessa 
metaller väger mera sedan de har om­
vandlats till oxider. Den nytillkomna 
massan utgörs av syreatomer, som me­
tallatomerna har förenat sig med. 

På samma sätt kan icke-metallerna vä­
te, svavel, kol och fosfor brinna i luft och 
omvandlas till oxider. Koldioxiden, som 
bildas när ett vedträ brinner, försvinner 
upp i skorstenen. 

En reaktion mellan kol och syre äger 
också rum i vår egen kropp. Kolet ingår i 
maten, och syret hämtar vi från luften när 
vi andas. I cellerna sker. sedan en långsam 
förbränning. Energin som frigörs vid reak­
tionen håller oss varma och gör att vi or­
kar arbeta. Koldioxiden följer med luften 
som vi andas ut. 

När vätgas brinner i luft förenar den sig 
med luftens syre och bildar väteoxid, vil­
ket är ett annat namn för vatten. 

Att äta ägg med silversked 
Enkla kemiska reaktioner äger också 

rum mellan vissa metaller och svavel. Om 
· man har för vana att äta ägg med silver-

--··· KVÄVEOXID 

KVÄVE SYRE 

sked, blir man snart ägare till en ganska 
svart sked. Silvret förenar sig nämligen 
med svavlet i ägget och bildar det svarta 
ämnet silversulfid. 

Det är f ö svavelhaltiga föroreningar i 
luften som bär största skulden till att sil­
ver då och då måste putsas - även om 
man inte äter ägg med det. 

Salt och åska 
Vad vore för resten ägg utan salt? Van­

ligt koksalt är ett utmärkt exempel på att 
kemiska ·föreningar är något helt annat än 
de grundämnen de har bildats av. 

Koksalt finns fårdigt i naturen, men det 
kan också framställas på konstgjord väg 
av sina två beståndsdelar: natrium och 
klor. 

Natrium är en mjuk nietall som man 
måste handskas försiktigt med. Om man 
tar ett stycke natrium i handen, blir man 
illa bränd. Klor är en mycket giftig gas. 

Om man sticker ner en bit upphettat 
natrium i en behållare med klorgas,flam­
mar natriumbiten upp med häftig låga. 

Den intensiva hettan frön en blixt gör att luftens kväve och syre reagerar med varandra och bildar 
kYöveoxid. När kväveoxiden svalnar, reagerar den med mera syre och bildar en gas som heter 
kvövedioxid. Denna löser sig i regnvattnet och bildar under luftens inverkan salpetersyra. Ett 
..... kon ollbÄ jonehållq ytspädd solpotnrsyrq 

Natriumatomerna binds till kloratomerna 
och bildar natriumklorid, vilket är det 
kemiska namnet på koksalt. 

Den kanske storslagnaste kemiska reak­
tionen i naturen äger rum vid ett åsk­
väder. Luft är en blandning av kväve, 
syre och några andra gaser, och normalt 
förenar sig dessa gaser inte med varandra. 

Men slen intensiva hettan yid en blixt­
urJaf:Jdnjng tyjngar det "osäJiskapHga" 
jvävet att förena sig med syre. Kväve­oxiden som hiJdas förenar sig med mera 
§f.JCe.�:örJJ läses j regnyattnet och slut­produkten blir spipetetsyra Växterna be­
höver kväve· i jorden, och den utspädda 
salpetersyran i ett ordentligt åskregn kan 
därför lämna ett litet bidrag till växterl\88 
försörjning. 

De kemiska reaktioner vi här har talat 
om är alla .av det enkla slag; där atomer 
av ett grundämne förenar sig med atomer 
av ett annat grundämne, så att en kemisk 
förening bildas. De flesta kemiska reaktio .. 
ner är litet mer komplicerade. Vi skall ta 
itu med dem i kommande artiklar. 

--����·� KVÄVEDIOXID 

SYRE 



I t re år har civi l ingen j ö r  \Jerner J)onne meci s p e c i ­
� l l a  fot o c e l l er fångat upp verkningarna av en 
hit t i l l s  olr •. änd na:Lnrkrr•.ft . :Uen uppt räder rytmi Skt 
med hö j dpunkt er vår o ch hö st , o ch kan mi s sti:tnks..s 
påverka al l t  l evande • • •  

Varfö r gror pot at i s  i mörker? 
Varfö r är blodpropp vanl i gare vi s s a  månader? 
Varfö r b l i r  vi olust i ga vid lågt ryck? 
Varför b l ev d et i st i der? 
Finns det verk l i gen t ankeöverfö ring? 
KANSKE FIHNS SVAH.hl"f I INGENJÖR W��"R DONNES 
MÄRKLI GA APPARAT� .  

Vad är d e t  s o m  sät t er i gång pot at i s en ,  s å  att d en börj ar gro i en 
mörk kä l l are med konstant t emperatur? 

Varför ä r  blodpropp o ch hjärt infarkt vanl i gare i vi s sa månader än 
i andra'? 

Vad ä r  den d j upare orsaken bakom i st i derna? 
Hur kan det komma s i g  at t männi skor som b efinner s i g  på o l ika ort 

pl öt sl i gt  kan erfara en känsla som får d em att t ro på t ankeöverfö ring? 
Vad är det som gö r at t s l am  o ch sand s junker t i l l  bott en i s j ö ar o ch 

hav ( s ediment erar , sä ger geo l o gerna) enl i gt ett mönst er som vari erar på 
ett nä rmast oförkl arl i gt  sät t ?  

Hur kommer d e t  s i g  at t e t t  vanl i gt b l o dprov , s o m  mät er d en hast i ghet 
med vi lken blodet koagul erar s lår s l i nt vi ssa dagar - o ch gör det samt idi gt 
i l aborat o ri er på mer än t us en ki l omet ers avstånd från varandrat 

Varför kulminerar s jä l vmo rd en under våren o ch de no rmala dödsfal l en 
( i länder där man undersökt frekvensen månadsvi s ) under j anuari t i l l  mars? 
Och varför b l i r  så många mä nni skor o lust i ga ,  en del rent av s juka ,  nä r  
lågt rycket s cent rum pass erar på nära hål l? 

N y  na t ur k raft  
Frågorna ä r  många o ch o l ikart ade .  I st iden kan tyckas långt avlä gsen 

från blodprov o ch sediment at ion i s j ö ar ,  men här finns en gemens am fakt o r ,  
o ch det ä r  o l ika ämnens fö rmåga att suga t i l l  s i g  vdt sko r el l er gas er , 
den s . k  adsorpt ionsförmå gan . Vad man nu frågar s i g  ä:r om det i naturen 
finns någon kraft· , hitt i l l s  okänd , som ut l ö s er denna vä ldi ga variat i on av 
fenomen . 

Det är mö j l i gt at t svaret på den frågan int e ä r  så avlä gs et . C'ch om 
svaret är j a ,  ä r  det ingent ing mindre än en världs s ensat ion - skapad av 
en mi s s lyckad. fpt o cel l ,  som undgick ödet att b l i  bort slä ngd på det inst ru­
ment fö ret ag i St o ckho l m  dä r d en fram stä l ldes . Ivd s slyckad fot o c e l l  - utan 
' jämfö rel s er i övr i gt  kan det vara vä rt att erinra om äppl et som f i ck 
Newt on på tyngdkraft st ankar , mö gel svamparna som f l ö g  in genom Al exander 
Fl emmi ngs fönst e r  och drev fram upptä ckt en av peni c i l l inet o ch uranklumpen 
som professor B e cquerel så oförsikt i gt  gi ck omkring med i vä st f i ckan 
under fö relä sningar : såret i midj ehö j d  berät t ade något om radio akt ivit et ens 
b i o l o gi ska effekt , idag utnyt t j ad som st rålb ehandl ing. 

D et var i j anuari 1966 som en av fo rskarna vid LKB-produkt er i Solna ,  
c ivi l i ngen j ö r  \·� ernlrJr Denne , kont ro l l erad e  den fot ovel l m ed plat inael ekt roder 
som var avs edd för et t l jusmätnings inst rument . Fot o c e l l en s er ut som et t 
radiorö r  men ä r  l j uskäns l i g  o ch anvdnd s dä rfö r  t i l l  sådana små underverk 
som vi dagl i gen uppl ever nä r rul lt rappan sätt e r  i gång e l l er varuhus et s gl a� 



dö rr flyeer upp . �n l jus st rå l e  bryt s ,  nä r vi pas s e rar , o ch impul s en vidar­
b e f o rd ras t i l l  maskineri et . I mät i nst rument fungerar fot o cel l en exempelvi s 
som avlä r:are av prove r ,  då d en reagerar för lö sningens färg. Det var just 
för et t sådant ko lori met ri skt inst rument ingen j ö r  Donne hade tänkt s i g  
den fot o ce l l  s o m  s å  småni ngom skul l e  öppna dörren t i l l  en ny vå rld för 
sin upphovsman . 

J a kt på spöken 
" J· ag bö r j ade mä.t a vid grän s en t i l l  det ult ravi o l et t a  våglängdsom­

rådet , just dä r de ult ravi o l et t a  strål arna bör j ar abs o rberas i luft en. 
lir en det gi ck i nt e bra . l!1ot o c e l l en var o st abil ,  kanske bero ende på att 
rö ret i nt e  hade bl ivit o rdent l i gt  evakuerat på luft . El l er kunde den 
bri st ande st abi l i t et en ha m ed luft en i o l ika delar av rummet att göra? 
J ag flyt t ade app arat uren , m en det h jä l pt e  int e .  J ag t rodde att j ag j agade 
" spöken" . Nä r j ag kopplade fot o c e l l en t i l l  en skrivar e , som rit ni1 kurvor ,  
bl ev kurvorna s å  e gendoml i ga ,  jämna o ch vackra s å  j a� be s löt mi g för att 
låt a den fo rt sät t a  arb et a . " 

Ingenj ö r  Donne jämfö rde s i na kurvo r m ed t idni n garnas vd.derl ekskart or 
i hopp om at t f i nna ett s amband , men det gav i nget . Månad eft er månad 
ei ck o ch en mindre uthål l i g  man skul l e  säkert ha s längt en fot o c e l l  som 
i nt e  g j o rde annat än rit ade rytmi ska kurvo r .  l•len i august i hlnde det nå­
got . 

" Plöt s l i gt  en dag b l ev ut s l aget mycket kraft i gt . När j ag jämf ö rde med 
väd erl ekskart an fann j ag at t et t d j upt lågt ryck pas s erat rätt över St ock­
ho l m .  S edan märkt e j ag at t var j e  gång lågt rycket p as s erade på nä ra hål l  
b l ev ut sl aget m e r  e l l e r  mindre kraft i gt , o ch av någon anl edni ng var ut-
sl agen kraft i gare i august i än i nå gon annan månad . "  

lJu b ö r j ad e  fot o c e l l en bl i int re s s ant . 
Ingen j ö r  Donne ä r  55  år gammal , f ö dd av e stni ska f ö rä l di1ar i Rys �land , 

ut b i l dad vid i nst itut et för opt ik i Leningrad av den berömd e  pro f e s sor 
L ennik o ch kam t i l l  Sveri ge under kri get . Som speci al i st på o pt i ska sy­
st em samarbet ad e  han bl . a  med fl era svenska läkare f ö r  att få fram kameror 
som t o g  bi lder inne i kroppen . D e  s enast e åren har han stä l lt s :i:·n sak­
kWlskap t i l l  fot o grafen Lennart Ni l s sons fö rfogande - han ä r  mannen bakom 
det l ins syst em som mö j l i ggj o rt de fant ast i ska bildsvi t e r  av hjä rt a  o ch 
blodkä rl , t agna ini från med skä rpel j ud från ett par mi l l imet er t i l l  oänd­
l i gh et en . 

I dae; arb et ar Werner Don:r:.e vid LKB-prod1..1.kt er ,  ett föret ag som börj ade 
m ed at ·� by[�ga cykl ot rone:c· o Gh s om :1u ":co;v.;e:::rt r-e �( ·.�::. r · ":J J. 6  rA. 1Jio�:d�·, l i  :��: o ch 
medi si nsk apparatur .  

S m u ts på r ätt p lats 
D et had e  varit naturl i gt  om Donne hade kas s erat d en inst ab i l å  fot o­

cel l en när den vi s ade s i g  o lämp l i g  fö r s ina syft en . Jotan brukar gö ra det -
med hänvi sning t i l l  " smut s i rö ret " e l l er något annat , även om , som Donne 
sä ger , smut s i nt e är något än saker som kommit på fel plat s . Det åt erstår 
bara at t bedöma vad som ä r  rätt p l at s ,  o ch i det hä r f al l et ·tycks " smut s eH,. 
dvs luftmo l ekyl er e l l er andra f ö ro reni ngar i vakuumrö ret - ha hamnat på 
rätt plat s . 

"Jag har aldrig t i di e;are int re s s erat mi g fö r f enomen av det här s laget. 
Snarare har j ag varit skept i sk .  Men j ag l et ade e ft er l it t eratur på området 
o ch hit t ade b l and nyutkomm en rysk l i t t eratur en bok ö versatt från it ali ensaa 
skri ven av Gi o rgi o  P i c c ardi , pro f e s s o r  i fysikal i sk kemi vid unive rsi t et et 
i Flo rens . "KEM I SK BINDNIN G Ol'i I�KDISINSK KLililA'llOLC GI " .  

P i c c ardi int re s s e rade s i g  för en s ak ,  o ch det var hur ut fä l lningen 
av et t oo rgani skt ämne i en k emi sk l ö sning event ue l lt påverkas av o l ika 
kraft er. Han använde vi smut oxyklori d ,  en förening av vi smut , kl o r  o ch syre 



o ch under ni o år gjorde denne t rä gne vet enskapsman t iotus ent al s under­
sökningar . Ut fä l lningen kan ske snabbare e l l er lånesammare , och Pi ccardi 
fann et t egendoml i gt  och oförklarl i gt mönst er fö r det som hände i hans 
provrö r :  dels en årl i g  rytm ,  d e l s  en r.ytm i elvaårs cykler. Det var ett 
maximum varj e februari månad , o ch under elvaårscykeln sammanfö l l  för­
ändringarna med maximum o ch minimum för so lfläckarna , dessa f enpmen på 
so l ens yt a som orsakar st ö rningar både i radiovågo r  o ch järnvä garnas si gnal­
syst em . "  

Nä r Denne jämfö rde s ina result at med Pi ccardi s fann han t i l l  sin häpnad 
at t fot ocel l en gj o rde sina st arkast e ut slag i februari . Men det s . k  Piccardi­
fenomenet är int e  någon kuri o sit et ho s vi smut lö sningar med paral e l l  i ut­
sl agen ho s en fot o cel l .  Många forskare med int re s s e  för hur naturkraft erna 
påverkar l evamde o rgani smer har undersökt fenomenet , o ch när j apanska fö r­
sök vi sade att ko agulat i onshast i ghet en ho s kaninblod vari erar eft er samma 
mönst er som Piccardi s vi smut oxyklorid stod det klart at t man kommit en 
vikt i g  medi cinsk fakt o r  på spåren . 

Chefen för den biomet ero l o gi ska fo rskningsavdelningen vid Leidens 
universit et i Ho l l and . SW Tromp , som samlat en mängd vet enskap l i ga fakt a 
inom området väder och hä l sa t i l l  ett s l ags biomet eoro lo gi sk bib e l , sä ger 
att Piccardi s i akkt agel s er så småningom kan ge o s s  nyckeln t i l l  fö rstå­
e l s en av de årl i ga variat i onerna i blodet s fysikal i sk-kemi ska e genskaper 
ho s st ora befo lkningsgrupp er . När Trorop s j ä lv undersökt e dödl i ghet en vid 
blodpropp i hjärt at s  kranskärl o ch infarkt i hjärt muskeln fann han att 
de flest a  avl ed i j anuari-februari de kal l ast e av året s månader men också 
de månader då värdena för blodet s " sänka" är lågt . I kl art ext betyder 
det t a  att bl odproppsbildningen har hö gsä song under j anuari o ch februari . 
Andra forskare har vi sat att den t i d  blodkropparna behöver för at t klumpa 
ihop _s i g, koagul era , är kort are när kal la o ch varma front,er passerar -
dödsfal l en i blodpropp ökar o ckså mycket rikt i gt vid våldsamma kastningar 
i väderl eken. 

Sj u k  av lågt ryc k 
Vad man kan förvåna· s i g  över är at t svens�-..E!��J..cins�. fo rskning vi sar 

så l it e  int re s s e  för naturkraft ernas spel med vår hä l sa .  Reumat iker­
läkarna erkänner ett s�band med kallfront en o ch vä rkande knän , men i' övri gt 
t o rde d�t mest vara läkarna på brännskadak linikerna som öaft anl edning 
att sys s la med naturfenomen som s jukdomsorsaker: b l ixt nedsl ag o ch sol­
bränna . De djupare sammanhangen mel l an  kl imat fakt o rer och fys i o l o gi ska rea­
kt i oner engagerar framföral lt tyskar , ho lländare o ch italienare , t rot s 
att sveri ge , med sitt perfekt a läge under evi ga lågtrycksbano r ,  bo rde vara 
experiment fä lt et framför andra . I Tyskl and har denna fo rskning bl . a  l ett 
t i l l  att kirurgerna undviker operat ion när det är föhnvind från Alperna. 
Den varma o ch t o rra föhnvinden , el l er de kraft·er som den orsakas av, har 
vi sat sig öka dödsri sken . 

D e  kurvo r som fot o c el l en i ingen j ö r  Do·nnes l aborat o rium t ecknar över­
enstämmer med Piccardifenomenet . När Donne upptäckt e dett a utvidgade han 
s ina experiment . Han gj ord e  nya , "mi s s lyckade" fot o c el l er, av vi lka han 
placerade en i sin bo st ad  i Örby . Dä rmed fi ck haa en något ökad tä ckning 
geo grafi skt . Men framför al lt konc ent rerade han s i g  på adsorpt i onsunder­
sökningar . I en t imglas l iknande gl asko l v  inneslöt han ko l o ch gasformi g 
ko nt et raklori d :  nä r adso rpt i onen försämrades gi ck gas en över i den tomma 
halvan o ch ko lven och vä gde ned den , när adsorpt ionen förbätt rades sögs 
gas en fast vid ko lpart iklarna o ch vägde ned den halvan . Eft ersom ko lven 
är kopplad t i l l  en skrivare , kan gas ens vandringar från den ena s idan t i l l  
den andra avlä sas på en kurva o ch man får ett grepp över adsorpt i o nsför­
mågans vari at i oner . I en annan g]asko lv lät Donne ki s e l gel o ch vat t en 
b e skriva samma fenomen . 

I et t par år har nu fot o c e l l en o ch ko lvarna med ko l o ch ki s e l gel 
ritat kurvor .  Sakt a men säkert har ingen j ö r  Donne kunnan ringa in den 
okända s i gnal en från rymåen , ski m j a  den från andra fenomen , låt a den 
framt räda ur t ö ckn et . Men han vet int e vad den nya naturkraft en ä r  - den 



s varar int e  mot något s i gnal ament , även om den av vi s s a  t ecken att döma 
tycks l i gga t emp eraturen nä rmast ( kvi cks i l ver och andra mätmet oder för 
t emp eratur ä r  do ck helt stumma inför d en nya kraft en . De reagerar int e . ) 
Si gnal ament et som det s er ut i dag, s edan fenomenet meddelat s i g  vi a den 
Denne ska fot o c e l l en i snart t re år lyder så hä r :  

Ji, enomenet påb erkar fot o c el l en st arkast under t vå p eriod er : l ) februari, 
mars , apri l o ch 2 )  august i ,  s ept emb er ,  okt ober. 

Fenomenet ger sä rski l t  st arka ut s l ag när lågt ryck pass e rar nära för­
söksplat s en o ch nä r vi s s a  h ö gt  gående mo l n  avskärmar so l en ( o ch st rål arna 
bryt s mot mo lnkant en ) . 

F enomenet påverkar adso rpt i onsförmågan i et t s lut et gl asrö r .  När 
gas en lyft er från yt an på de fast a ämnena o ch adso rpt i onsförmågan föl j­
akt l i gen minskar . vi s ar fot o c e l l en s amt i d i gt s junkande kurva . Nä r adso rpt ions­
fö rmågan ökar går fot o ce1l ens kurva uppåt . 

Mätningarna av f enomemet påverkas i nt e  av e l ekt ricit et , vä rme , l jus , 
rönt gen el l er rad i o akt iv st rålning från rymden , i nt e av luft t rycket o ch 
i nt e  av b l ixt en ( s om händ e l s evi s s l o g  ner i Bä l l st ahus et 1 3  jul i  1966 1 

"App arat uren lät i nt e  skrämma s i g" ,  sä ger J)onne ) o ch i nt e av magnet i sm .  

Det behövdes ett fe l . . . .  
För en l ekman kan det verka e gendoml i gt  at t en naturkraft skul l e  und­

gå upptä ckt så länge i en t i d som så kraft i gt  domi neras av naturvet enskap­
l i g  fo rskning. S enast 1957 , under det geofysi ska året , sat sade både ö st 
o ch vä st al l a  re surser på at t ut forska st rålningsf enomen av o l i ka s l ag, 
o ch framfår al lt de amerikanska sat e l l it pro grammen har däreft er ökat vår 
kännedom om dem . Men det finns en förklaring: man s e r  vad man vi l l  s e .  
Under 1800-t al et dominerad e s  tänkandet av ångkraft en , under vårt århundran• 
av kä rnfys iken . Vi har ut omordent l i ga inst rument för att mät a vi s sa saker ,  
o ch e n  medi c insk forskare s o m  Trorop förk larar gä rna fy s i o lo gi ska fenomenen 
med h j ä l p  av el ekt ri ska o ch magnet i ska fö rhål l anden . 

D et kan b ehövas at� nå got går på t ok med ett inst rument - o ch att 
någon med et t öppet sinne o b s e rverar det - för at t man ska få en puff i 
annan riktning. 

Vad kan det vara som ingen j ö r  Denn e s  fot o c e l l er fångat upp? S jä l v  
undviker han gi s sningar , eft ersom de b i nder t anken . Man kan fastna i 

nå got , som man s edan ogärna överger nä r  fakt a  vi l l  tvinga en t i l l  det . 
Denne vet bara at t han har fot o c e l l er som ä r  o lika känsl i ga vid o l ika 
t i l l fä l l en o ch at t dessa t i l l fä l l en är bundna t i l l  årst i der o ch t i l l  låg­
t ryck . D et som händer i fot o c e l l ens o ch gl asko lvarnas slut na rö r ä r  en 
kemi sk reakt i on , ut l ö st av en s.i gnal f rån rymden . Kanske bi ldas det ett 
skikt på e l ekt roderna i fot o c e l l en nä r adsorpt ionsförmågan ökar , et t skikt 
s om tunnas ut o ch fö rsvinner när den minskar? Om d et ä r  så , måst e f eno­
menet även uppt räd a  på andra hål l  i nat uren , o ch d et är där som P i ccardi 
kommer in o ch ökar int re s s et . D et som nu närmast l o ckar Denne är at t unde r  
l aborat o ri emä s s i ga ,  kont ro l l erade förhå l l �nden studera vari at ionerna i 
d j urs akt ivit et stä l lda mot fot o c el l ens kurvo r .  

M en e n  arb et shypot e s  må st e man ha , o ch det var e ft er e n  s e ri e  p l öt s­
l i ga ut skag dag eft er dag klo ckan åt t a  på kvä l l en som i ngen j ö r  Donne fö r 
t vå år sedan bö r j ade mi s stänka at t j o rden pas s erade genom et t o synl i gt  
st oft moln o ch at t det t a  st o ft mo ln ut sände något som påverkade foto c e l l erna . 
Komet en är ett exempe l  på såd�na mo ln , o ch j orden har många gånger i 
h i st o ri sk t i d  pas s erat genom komet svansar "ut an attt något hänt " . JYiet eor­
svä rmar o ch i nt erst e l lä ra gasmo l n  - d . v . s de eno rma mo ln av gas e r  och 
st o ft part ikl ar som ant as ut gö ra grundmat erial t i l l  nya st järno r - är 
andra mö j l i ghet e r .  

" D et bl ev p l öt s l i ga hopp i kurvan m e d  2 4  t immars mel lanrum , vi lket 
b etyder att käns l i ghet en ho s fot o c e l l en p l öt s l i gt ökade , sä ger Denne . J a� 
kunde ut e sl�t a ·�. inverkan av någon st j ä rna , dä remot t;y-der p l öt sl i ghet en i 
re akt i �nen på att j orden pas srade eenom något skarpt avgränsat mo l n  som 



stod st i l l a i rymden . Sådana moln kan ant as bestå av mat eria e l l er ant i­
mat eri a ,  o ch de s lut sat s er man skul l e  kunna dra av p eriodicit et en i fot o­
cel l ens reakt i oner är att j o rdaxelns lutning vår och hö st har något med 
saken att gö ra. Under dessa p erioder har norra halvklot et en po sit ion 
som - om vi ant ar att det rör s i g  om pas sage genom st oft mo ln i rymden -
är mera ut satt för påverkan än andra delar av j o rden. Det faktum att 
" st järnfal l en" , met eorit skurarna , är vanli gast i august i-okt ob er är av 
int re s s e .  Om ett sådant mol n  b efinner s i g  inom so l syst emet , rot erar det 
i en bana runt s o l en ,  och ä r . det galakt i skt , styrs det av andra lagar . 

Te l e pat i ,  "sjätte s i nnet" 
V i  vet att den nya si gnal en från r.ymden påverkar adsorpt ionsför­

mågaa . �Det är ett förhållande som har st o r  räckvidd , o ch därmed ä r  vi 
framme vid de tänkbara svaren på frågorna i art ikelns bör j an .  

Fö rändring i adso rpt i onsförmågan k an  vara en av d e  s i gnal er s o m  att 
det är t id at t börja gro e l l er väcker b j örnen i idet . Det b erör allt som 
har med s ediment ering el l er ut fä l lning att göra : blodet s koagul at ion ,  
polymeri seringspro ce - s s er i pl ast indust rin , fl ot at i onsprocesser vid järn­
framstä l lning, avl agringar i s j öar och på havsbot t en .  

I st iderna : si gnal en från r,ymden är verksam vi d lågtr.yck. Adsorpt ions­
fö rmågan ökar , det regnar . När lågt rycken från I s l and li gger i en baaa 
ned mot södra Europa blir det kal lt o ch ruggi gt i Skandinavi en . Snö re­
fl ekt erar so l l juset , sänker t emperaturen . En i st id kan tänkas uppkomma 
genpro att lågt rycken under hundrat al s e l l er tus ent al s år fö l j er en sådan 
sydl ig bana. 

Telepat i , " s jätt e sinnet " a J ag kände på mi g at t farfar do g i just 
det ö gonb l i cket , säger någon. Det kan verka övernaturl i gt , men det behöver 
int e  betyda något annat än att sagesmannen o ch hans farfar samt idi gt ut­
satt es för påverkan av samma s i gaal från r.ymden . Man vet att b lodet s  koagu­
lat i onshast i ghet unde·rgår ryt mi ska förändringar , s om av o l ika forskare 
sammanstä l l s  med förändringar i mil j ön. Sådana förändringar kan tänkas 
döda den ene medan den andre uppl ever en o lustkäns l a .  Nä r han s edan fär 
Underrät t e l s e  om dödsfal l et och sammanstä l l er det med sin o lustkänsla 
t o lkar nan det som t ankeöverföring. 

Vad finns det för " fö ro reningar" i foto c e l l en? D et vore enkelt att 
t a  reda . på det om ingen j ö r  Donne föl j er det råd han fick av några ko ll eger 
vid en kongre s s  i Pari s då fot o c e l l en kom på t al :  " Slå sönder den och 
analys era innehål l et i en gaskromat o #raf" . Men det vi l l e han int e .  Vi s ser­
l i gen har Donna lyckat s göra nya fot oc e l l er med egenskaper som liknar 
den först as , men fortfarande är den fö rst a o ckså den bä sta. Skapad av 
slumpen - och med vi lka kons ekvens er. 

KÄLLA : Vecko J ournal en Nr 28 . 12 juli 1968 . 

ORGANISMER MOT KOL OXID 
Mikroorgan i smer s om k an  användas vid bekämpning av luft föroren ingar har 

i s ol e rat s av for skare v i d  Ins t i tute t för mikrob iol ogi , s om t il lhör S ovj e t ­
uni onens Vet e nskap s akadem i . 

Mikroorgan i smerna förekommer i naturen o c h  abs orbe r ar k ol oxid som en del 
av s im l iv s funk t i on .  Ab s orpt ionen går l ångs am t , men fors karna arbetar på en 
m e t o d  at t inten s i f i era proce s s en på k ons tl ad väg . 
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· Männen i s vart 

Källa : Ufo - Information 

De mystiska "männen i svart" som dyker 
upp efter UFO-observationer är regerings­
agenter som försöker tysta ned det faktum 
att UFO existerar, påstår en expert. 

Mystiska, svartklädt1a män har utfrågat 
många personer som har sett UFOn, upp­
manat dem att hålla tyst om vad de sett, för­
följt dem, och i vissa fall lagt beslag på foto­
grafier och andra bevis för att UFOn existe­
rar. 

Doktor Ron Westrum, professor i socio­
logi vid Eastern Michigan University, tror 
att "män�Jen i svart" ( eng. förk. MIB, "Men 
In Black ") är •genter från CIA eller från 
någon annan hemlig regeringsorganisation. 

Officiellt förnekar regeringen UFOns existens, säger doktor 
Westrum. Men det är min absoluta övertygelse att människor i 
vissa fall förföljs av CIA och varnas för att tala om sina UFO­
upplevelser. Syftet med denna taktik står öppen för spekulation, 
men dessa händeler förstärker tanken att regeringen inte bara 
erkänner UFOns existens, utan att den aktivt försöker tysta ned 
informationen om dem. 

Doktor Westrum, som håller på med en undersökning för Cen­
ter for UFO studies i Evanston, Dlinois, är så övertygad om att 
regeringen ligger bakom trakasserierna i UFO-sammanhang att 
han planerar att ta med sina åsikter i sin kommande bok om 
UFO. 

Stan Gordon, chef för Pennsylvania Center for UFO research, 
är en av många UFO-forskare som haft egendomliga upplevelser 
med "männen i svart".  Hans nappatag med de mystiska männen 
inträffade, då han undersökte ett UFO-fall för två år sedan. 

Rymdmänniskoliknande varelse. 
- En kvinna hade sett en rymdmänniskoliknande varelse med 

enorma fötter utanför sin husvagn, sade Gordon. Vi höll på att 
undersöka fotavtrycken, då en man i svart kostym körde fram i 
en stationsvagn. Han började ställa en massa frågor, och när han 
fick höra att en man hade fotograferat fotavtrycken, ryckte han 
till sig mannens kamera och rev ur fllmen ur den. Sedan förstörde 
han fotavtrycken och åkte. 

Jim Lorenzen, chef för Aerial Phenomena Research Or�aniza­
tion, sade att han har haft åtskilliga upplevelser där "män i 
svart" varit inblandade. 

- Jag har haft män som betraktat mitt hem i kikare och jag 
har bevis för att min telefon avlyssnats, sade Lorenzen. Jag har 
fått telefonsamtal till mitt kontor ach till mitt hem, där man var­
nat mig för att tala om min UFO-forskDing. Och en gång gjordes 
ett inbrott i mitt hem och mitt dokumentskåp genomsöktes. 

I juni reste doktor Allen Hynek, chef för Center for UFO Studies 
i Evanston, Illinois, till Mexiko för att intervjua Carlos Antonio de 
los Santas Monteil , en 23-årig pilot, som omtalat att han fått syn 
på tre UFOn under en flygning från Zihuatanejo till Mexiko City. 

Doktor Hynek intervjuade piloten under två timmar och be­
stämde sedan att de skulle träffas följande dag till frukost för 
ytterligare en intervju. Men Monteil kom inte. 

"Männen i svart" kom 
- Jag fick senare höra genom en god vän till piloten, att Mon­

ten hade uppsökts av "männen i svart", sade doktor Hynek. När 
han körde hem från vår första intervju tvingade en bil honom av 
vägen. Två män hoppade ur bilen och rådde honom att tiga om sin 
UFO-upplevelse för sitt eget bästa. 

I juli 1967 påstod Robert Richardson och Jerry Quay att de 
krockade med ett UFO på en landsväg utanför Toledo, Ohio. Nils 
Paquette, avdelningschef för the Mutual UFO Network, utredde 
händelsen. 

- Richardson var förståndig nog att samla ihop några metall­
stycken som hade slagits loss från UFOt, sade Paquette. Han 
överlämnade styckena till mig då jag intervjuade honom. Senare 
kom två män i en svart Cadillac för att trälfa mig och fordrade 
att få styckena. Jag talade om för dem, att jag sänt metallstycke­
na till Rymdforskningsinstitutet och männen for, utan att ha pre­
senterat sig� En kontroll vid polisen visade, att Cadillacens re­
gistreringsnummer var falskt. Richarson berättade senare för 
mig, att han hade kontaktats av två män som varnade honom för 
att en olycka kunde drabba honom eller hans hustru, om han fort­
satte att tala om att han hade sett UFOn. 

Frågade och försvann 
Kärnfysikern Stan Friedman, välkänd auktoriet på UFOn, be­

rättade för Enquirer om en upplevelse han hade haft av "männen 
i svart" för två år sedan. 

- Kort efter del att jag hållit ett föredrag om UFOn i Olda­
horna City fick jag ett telefonsamtal från en obekant man som in­
bjöd mig till lunch följande dag, sade Friedman. Följande dag 
kom tre män i svarta kostymer i en svart Cadillac. Vi åt lunch och 
de frågade ut mig utförligt. Efter lunch körde de mig hem igen. 
Jag såg dem aldrig mer. 

Rex Heflin, vägingenjör i Orange County, Californien, såg och 
fotograferade ett UFO i augusti 1965. En kort tid senare lånade, 
kopierade och återlämnade två män, som presenterade sig som 
representanter för USA : s marinkår, fotografierna. 

- Samma dag som fotografierna återlämnades kom två andra 
. män och bad att få låna dem, sade Heflin. De presenterade sig 

som medlemmar av North American Air Defence Command. Jag 
gav dem fotografierna och jag har varken sett dem eller fotogra­
fierna igen. Jag har talat med flygvapnet, men de förnekar varje 
kännedom om männen och fotografierna. 

KäUa : National Enquirer 1975-09-23 
översättning: GunUla Hellgren 
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Att törutsäga vädret 
Similä, Sjölander och de andra "väderspåmännen" i TV-rutan får en del av sina hemligheter 
avslöjade i den här artikeln om meteorologiska instrument. · 

Vad är egentligen vädret? Vetenskap­
ligt uttryckt är. det tillståndet i jor­

dens lägre atmosfär vid en viss tidpunkt 
och på en viss plats. Med tillståndet i 
atmosfären menar vi sådant som tempera­
tur, lufttryck, vindarnas riktning och has­
tighet, molnböjd, luftfuktighet och neder­
börd. 

Vetenskapen om jordens atmosfär heter · 
meteorologi. Meteorologens verktyg är de 
olika instrument som registrerar tillstån­
det i atmosfären. Med instrumenten ska­
par han sig . en bild av väderlekssituatio­
nen. Förutsägelserna om vädret grundar · 
sig på många sÅdana "bilder�' från många 
olika platser. 

Luleå hade 14 grader . . .  
För att mäta lufttemperaturen använ­

der man i allmänhet en vanlig kvicksilver­
termometer. Den består av ett smalt, till­
smält och i det närmaste lufttomt glasrör, 
i ena ändan format som en kula. När tem­
peraturen stiger, stiger också kvicksilvret 
i röret. Det beror på att kvicksilver utvid­
gar sig mer än glas när det värms upp. · 

Vid mycket låga temperaturer måste 
man använda en sprittermometer, eftersom 
kvicksilver fryser vid -39• C. Men vid 
normala temperaturer är kvicksilverter­
mometern .bäst. Alkoholen i sprittermo­
m�tern har nämligen en tendens att häfta 
fast vid väggama i glasröret. Detta kan 
orsaka avbrott i vätskepelaren, och då vi­
sar forstås termonietern fel. 

Ett lågtryck på väg 

ringar i lufttrycket medfor ofta omslag i 
väderleken. 

· Lufttrycket registreras av barometrar. 
Kvicksilverbarometern påminner om en 
stor termometer. En typ best.år av· ett lod­
rätt glasrör, som är hopsmält i övre ändan. 
Röret' är nedstucket i en behållare med 
kvicksilver, och den öppna ändan befin­
ner sig under kvicksilvrets yta. 

Luften ov:anfor kvicksilvret har pum­
pats bort ur röret. Det normala lufttryc­
ket kan därfor pressa upp kvicksilvret till 
omkring 760 mm höjd. Lufttryckets varia­
tioner framgår av forändringar i kvicksil-
verpelarens böjd. 

· 

Aneroidbarometern är den typ man of­
t�st ser i hemmen. Den består av en rund 
metalldosa, ur vilken det mesta av luften 
har pumpats bort. Dosan har ett böjligt 
lock, vid vilket en fjäder är fäst. För­
ändringar i lufttrycket påverkar locket. 
Fjädern överfor sedan. lockets rörelser till 
en visare på en skala. 

V ad blåser det för vind i dag? 
Vindriktningen framgår av en enkel 

vindfana (en liten flagga av metall). Mät-. 
Ding av vindens hastighet kräver däremot 
ett mer komplicerat instrument. En av de 
vanligaste typerna, skålkorsanemometern, 
har tre halvklotformiga metallskålar som 
vrids runt av vinden. Rotationshastighe­
ten registreras av ett räkneverk, som räk­
nar ·om antalet varv per tidsenhet till · 
vindhastigbeten i meter per sekun<;i . . 

POlun fick fem millimeter . . .  
Lufttrycket är en av d�_yiktigaste fak- · Nederbördsmätaren är i allmänhet en 

torerna vid forutsägelser om vädret. Änd- · mycket enkel anordning. En typ består åv 

en tratt, som leder ner· i ett cylinäerfor­
migt rör. Hur mycket regn som har fallit 
under en viss period tar man reda pi ge­
nom att hälla över regnvattnet i ett mät­
glas. Snö mäter man fOrst sedan den har 
smält till vatten. 

l mm rem motsvarar en remmänrd ay 
l liter över en yta ay l m2• 

· K uaut som i en bastu 
Luftens relativa fuktighet är den mängd: 

vattenånga luften innehåller i procent av' 
den mängd den maximalt skulle kunna 

· innehålla vid samma temperatur. 
Ett instrument 80m mäter luftfuktighe-

. ten kallas hygrometer. En typ bestir av 
två termometrar placerade sida vid sida. 
Den ena registrerar den verkliga lufttem­
peratureil, medan den andra visar en lägre 
temperatur. Det beror på att den 'senare 
terinometerns kula är fuktad med vatten, 
som avdunstar. Vid avdunstningen for­
brukas värme, som tas från bl a termo­
meterkulan. . Luftens relativa fuktighet 
kan man rä.kna ut med hjälp av skillnaden 
mellan de bägge termometramas utslag� 
, Om luften är mättad, dvs om den inte 

förmår ta upp mer vattenånga, kan na­
turligtvis ingen avdunstning ske vid den 
"fuktiga" termometem. Följaktligen for­
brukas heller inget värme, och de bägge 
termometrarna ,l!.isar samma . tetrtperatur. 
Luftens relativa i'uktighet är i detta · ·fall 
100 procent. 

Ju lägre luftfuktigbeten är, desto större 
blir avdunstningen vid den "fuktiga" ter­
mometern. Värme forbrukas där, och den 
visar därfor lägre temperatur än den "tor­
ra'' termometern. 

ANEROID­
BAROMETER 

. '-



J a  nu är vår f ö lj e tong om ber t.)mda a s t ronomer g e nom t iderna 
slut. O c h  vi har , på Red diskute r at vad vi skulle t änka os s att 
ploc ka in i s tället , oc h kmmm i t f'ram till a t t  v i  st annar k var 
inom astronomin ett tag t ill. 
Vi har näm l igen fun nit att näst U.F'O , är astronomin ett av d om 
mest uppskattade ämn e na. 

Vi tänker några nummer f'ramåt presentera Världsry mdens l agar , 
våra planeter , berä k ningar av f ö rmö rkelser o c h  v ad t . ex R a k t ascen­
sion är f " ö r  något. Vi kommer att f' ö rs ö ka g ö ra denna serie så lätt­
�attlig som mö j ligt och b ö rjar med • •  

,)()Jl l)l�l r. 
Il illl IJ S l� I� I� KAP ITEL 1 .  

Solen går ner med sj umolasteg . bakom tr ädtopparna borta vid 
horisonten. Hos oss i S ve rige drö jer det i genomsnitt bara några 
minuter från d et att solens und re rand berö r horisonten til l dess 
att dess ö vre rand f ö rsvinner . S amma g äller f ö r  soluppg�ngen. 
Däremot vid middag stid , märker vi so�ens r ö relse f ö rst ef,ter mycket 
längre tid eftersom vi saknar någon punkt at t j äm f ö ra med - så vitt 
vi inte tittar genom en fast uppställd kik are , som endast visar 
en så liten del av himlen att den blott är obetydl i gt stö rre än 
solskivan. 

Men är d et v erkligen solen som r ö r  sig ? Na t urligtvis inte. 
Det är jorden som snurrar runt som en karusell. Det är prec is med 
jorden som med karusellfärd en där den s om å ker ser husen oc h träden 
virvla ru nt. S olen kretsar inte kring jorden , det är vi som 
rot e rar krin g vår egen axel. När vi iak ttar solned gången k a n  vi 
gott tänka oss att jordytan som vi står på , s t jälper uppåt i väster 
där solen j ust går ned , så a t t  den efter hand täcker solen. 
Detta visas på Bi ld -1 : • . . ,J � rd en vrider sig från väster mot ö ster 
och där f ö r  r ö r  sig solen skenbart i ett kretslopp frå� ö st e r  till 
v: äster. 

Bi ld 1 .  

verkliga rotations -
\-_ _,_ _ __,-......, r i k t ni ng • 

--�� 
--....-llooC::""" 

När vi iakttar solned gång e n  kan v i  g � tt tänka oss att j ord­
ytan som vi står på stj älper uppåt i väs t er där solen j ust 
går ned , så at t den efter hand täcker solen. 

I f 6 rhållande till solen roterar jorden ett varv k ring sin 
axel på 2 4  timmar och deb tidsihterva1len kallar vi f ö r  ett sol­
dygn. Vår hemplanets rotationstid kan och måste definieras ock s å 
på e t t  annat sätt som vi snar t skall se. M en f ö rst en an nan fråga 
som är oundvik l ig. Hur kan vi vara säkra på a t t det inte i s j älva 
verket är solen som kretsar omkring oss ? 



När Nikolaus Kop &rnikus för fyra och ett halvt århundraden 
sedan antog att jorden kretsade kring solen, had e han egentligen 
ännu inte någo t p åtagligt fysikaliskt bevis i modern mening . 
Han tyck t e  bara att teorin om jordens rotation var enklare än 
den äldre fö reställn ingen. M en hans teori beh övde inte nödvänd­
igtvis vara riktig bara däfför att d et fanns geometr i ska skäl 
för d en. Under tiden fann m an emell�rtid ett g tort antal fysik � 
aliska belägg för jordens rota t ion. Vi sk all nämna några av d em 
för er som vill ha närmare besked. 

V i  låter en sten f alla från e t t  högt torn. Det är alldeles 
vindstilla. S ed an tar vi noga ra d a  p å  var s tenen träffade marken. 
S e  Bild 2 .  Den slog ned en aning åt öster . I d e t _ så kallade 
Trebrödraschaktet i Fre iburg S achsen , som är nära 1 6 0 · m djupt, 
faller s tenarna ned 2 , 8  cm åt öster. D et är just så mycket som m an 
väntar sig av en väst- ö s t lig rotation hos jorden. Tornets krö n  
respektive schaktets övre rand befinner sig längre från jordens 

Väster 

C D  
c a  

DO 
CD 

Jordens 
rota t ionsriktni ng 

B i l d  2 .  Om vi släp per en sten 
t o pp ari av e �t högt torn, i vilken 

riktning faller d en då, 1 , 2 eller J ?  

medelpunkt än tornets fot och 
schaktets botten. Det måste 
alltså rotationshastigheten 
v ara större eftersom de be­
skriver en större cirkel kring 
j o rd ens centrum. Den fallande 
stenen startar alltså med stö rre 
"schwung ". Efter hand som d en 
faller når den områd en med 
mindre ro tationshast i gheter. 
Och d å  händer nå got som a l l a 
läsare känrt er till av egen 
erfarenhet - fa s t  i annan form. 
En bil brom sar häftigt. P assa­
gerarna bibehåller sin ursprung­
liga h astighet och k a s tas fram­
åt i kö rriktningen. D et är 
t rö ghetsprincipen. Och stenen 
som . fall e r  lyder s amma princip 
så att d en bibehåller sin ut­
gångsha s tiehe t åt ij s t er och 

ki lar i fö rväg åt d et håll j orden roterar. 
Om vi skjuter en kanonkula från jordens ekvator rakt mot norr, 

mås t e  den avvika något åt öster e ftersom d en ju från börj an har fått 
en stö rre hastighet åt d et hållet. Denna eff'ekt spelar f ö rresten en 
stor roll när �ord atmosfärens luftm assor rör sig i nord - sydlig 
riktnin g .  P as s advindarnas avlänkning hör hit, liksom det välkända 
faktum att vä s t- och sydvind ar domin erar i d e  tempererad e  geo­
grafi ska z onerna i M ellaneu ropa. 

Ett annat exempel är Leon Foucaults ( 1 8 1 9 - 6 8 ) pend e l förs ö k . 
En pendel som sätts i svängning strävar ef�er att bibehålla sitt 
svängningsplan i sam m a  läge i rymden - alltså t. ex. i förhållande 
till en fj ärran stjärna. M en eft ersom m arken på grund av jord­
ro tationen rör sig "under f ö tterna" på pend eln, ser det ut som om 
pend elns svängningsplan l ångs-amt vrid er sig åt höger. Experimentet 
utfördes för föFst a g·ången fram gångsrikt 1 8 5 1  av Foucaul t i 
Pantheon iP aris med en 67 m lång pendel. Det är för övrigt lättast 
att förstå d etta om man gör experim entet m ed en pend el som hänger 
över nå got av jordens pol er. Då beskriver pendelplanet en cirkel i 
förhållande till marken på 2 4  timntar. Mellan polerna och ekv atorn 
är svän gningsplanets rptation långsammare. Och vid ekvatorn kan m a n  
överhuvudtaget inte a l ls iaktt a g a  effekten. 

Källa: Värld salltets L agar av Joachim Herrmann 
Berghs l<'örlag. 

Forts . 
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